

Madrid, un mes ... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA NO INTERVENCION

La nota italiana pretende habilidosamente que la discusión del problema de los "voluntarios" en el Comité de Londres lleve aparejado implícitamente el reconocimiento de la beligerancia de la Junta de Burgos

En los frentes de Asturias, Aragón y Andalucía las fuerzas republicanas causan gran quebranto al enemigo, que perdió varias posiciones de importancia

ITALIA, DECIDIDA A CONTINUAR SU GUERRA DE INVASION EN ESPAÑA

¿Llevarán a la práctica Inglaterra y Francia los acuerdos que habían adoptado ante la posibilidad de la negativa italiana?

Italia ha demorado todo lo posible la respuesta a la nota franco-británica. Al fin, ayer la recibieron los embajadores de ambas potencias. Italia no ha defraudado a cuantos conocen sus mañas y trucos. La es imposible acceder a una discusión sin la presencia de Alemania, y persiste en que la cuestión de los voluntarios sea enviada al Comité de no intervención. A Italia le ha ido muy bien con la entidad de Londres y no quiere prescindir de ella. Al filo de un año lleva planteándose en aquel Comité esta cuestión de los voluntarios. A Italia le ha dado margen para invadir España con sus divisiones y su motorización de tierra y aire; no es cosa de que sea la propia Italia quien otegue el cauce... De modo que la posición de Italia es fácilmente comprensible. Si está seguramente acomodada en el álveo de sus ventajas, ¿a qué buscar una nueva trinchera que puede no encontrar? Era de suponer la negativa de Mussolini, dado su criterio fascista. Pero lo que conviene a Italia es precisamente distinto a lo que interesa a la seguridad colectiva y a los países contrarios a la guerra. Estos desean que acabe la intrusión de los extraños en la lucha española, y la retirada de voluntarios es un asunto previo y esencial. Así lo estiman Francia e Inglaterra, que querían, ¡ajá!, convencer o atraer a Italia. Italia se niega. ¿Qué harán Inglaterra y Francia? En esta interrogante se centra el momento internacional.

Parece que en previsión de la negativa ambas naciones habían adoptado acuerdos en consonancia con el tono de urgencia que la respuesta era solicitada. Se ha llegado a divulgar en qué consiste alguno de esos acuerdos. Será discreto aguardar la referencia oficial, aunque no resulte impertinente suponer que Francia e Inglaterra procederán con rapidez y energía. Es una lógica suposición, a la cual la realidad puede dar otros matices, porque el juego de Italia, en las candelillas, y de Alemania, en el telón de fondo, es sobradamente largo, burdo e insolente para que la dignidad ajena llegue a consentir un día más.

Tiene razón «Excelsior»: «Para Francia e Inglaterra la cuestión es muy sencilla, y se reduce a lo siguiente: ¿Italia está o no dispuesta a evacuar los puntos estratégicos y bases navales que ocupa, aprovechando el conflicto español, y que constituyen una amenaza para la seguridad de las comunicaciones británicas y francesas en el Mediterráneo? Todo eso que contiene la retirada de voluntarios exige un acto, no una promesa, y menos una alegre divagación. El acto consiste en evacuar los puntos indebida y violentamente ocupados, lo mismo los que amenazan inmediata y directamente a los dos países democráticos que los del resto de España. Lo exige el decoro de las naciones liberales, el derecho de gentes, el sentido de humanidad, bárbaramente atropellado por los partidarios de la guerra; y lo reclaman voces tan autorizadas en ambos continentes como la de Roosevelt, que protesta en nombre del 90 por 100 del Mundo, que quiere la paz, contra el 10 por 100, que no la quiere, poniéndola en peligro con sus actos salvajes; y como la de Chamberlain-conservador—, que, ante el espectáculo espantoso de los bombardeos a las poblaciones civiles, califica de crimen contra la Humanidad recurrir a la fuerza en vez de cumplir los pactos establecidos.

Emittedos estos juicios, de tanto peso en la opinión mundial, expuestos por los jefes de dos de los países más poderosos del Planeta, caer en la hedionda celada del fascismo las naciones honradas sería no sólo olvidar la esencia de los principios del Derecho, sino sencillamente estúpido. Precisa frenar a los países totalitarios; desenmascarar a los grandes histriones; restablecer las normas internacionales; acordarse de España y China, cuyos pueblos son las primeras víctimas de los barateros de Europa y Asia, y tener en cuenta el decoro de los que continúan siendo agredidos por los piratas de fuera y de dentro del Pacto de Nyon, violado a poco de nacer, como un testimonio de la insolencia desvergonzada de los contrabandistas. Son Francia e Inglaterra las que, de momento, están llamadas a cumplir la trascendental misión a que se niega Italia. Con ella, sin ella o contra ella. Esperemos todavía...

LA RETIRADA DE "VOLUNTARIOS"

Francia e Inglaterra recibieron en la mañana de ayer la contestación de Italia

Texto de los documentos cambiados

Italia entrega la contestación

Otano entrega la respuesta italiana
Roma, 9 (urgente).—El conde Ciano ha entregado esta mañana a los embajadores de Inglaterra y Francia la respuesta italiana a la nota conjunta de los Gobiernos de Londres y París.

En París se recibe la respuesta
París, 9.—La respuesta italiana fué retransmitida inmediatamente desde Roma a París, y en estos momentos se está descifrando.

Se recibe en Londres
Londres, 9.—El texto de la contestación italiana ha sido enviado a Eden a Balmoral.

El Foreign Office ha publicado esta noche el texto de la nota franco-inglesa y la contestación italiana.

El texto de la nota francoinglesa

Londres, 9.—El texto de la nota francoinglesa entregada al Gobierno italiano el 2 de Octubre de 1937 es el siguiente:

«Los Gobiernos francés y británico comprobaron con agrado que, como resultado de las conversaciones celebradas en París entre los expertos navales y los del Gobierno italiano, es ya posible pensar en una modificación del acuerdo firmado en Nyon el 14 de Septiembre para asegurar la participación de Italia en las medidas ejecutivas acordadas.

De este modo se han hallado ya las condiciones favorables para que los tres Gobiernos puedan proceder con un espíritu de completa lealtad al examen de la situación provocada por la prolongación del conflicto español.

Además, los dos Gobiernos vieron con satisfacción las seguridades dadas por Ciano al encargo de Negocios de la Gran Bretaña en Roma de que el Gobierno italiano no tiene actualmente la intención de autorizar el envío de nuevos voluntarios a España.

También han tomado nota de la declaración hecha al Sr. Delbos por el delegado italiano en Ginebra de que Italia no pensaba apor-

tar ningún cambio, por mínimo que fuese, a la situación territorial de España; no abrigaba ninguna intención sobre las islas Baleares, y que la integridad del territorio español y las islas adyacentes serían respetadas en el porvenir.

Por lo que a ello se refiere, los dos Gobiernos renuevan gustosos al Gobierno italiano las mismas seguridades, y, además, tienen que declarar que, conforme a la esencia misma de los acuerdos de no intervención, se consideran obligados a respetar la independencia política de España.

Los Gobiernos francés y británico desean con vehemencia que las luchas interiores de España dejen de ser motivo de dudas y perturbaciones entre otros países, y que en esta parte de Europa evolucione la situación de manera tal que puedan, desde luego, ser motivo de progresos para un apaciguamiento general.

Ahora bien: están convencidos de que no es posible ninguna mejora seria de la situación en tanto que no se hayan adoptado medidas para hacer efectiva la política de no intervención mediante la retirada de los no españoles que participan actualmente en el conflicto.

Cuanto más tiempo continúen los extranjeros en número considerable prestando su apoyo a ambas partes, subsistirá el riesgo de una grave perturbación internacional. Inevitablemente se acrecentará mientras un número substancial de estos extranjeros no haya sido repatriado.

Sin duda, el Comité de Londres ha sido enterado ya de este programa; pero las dificultades que ha tenido que vencer han paralizado prácticamente su acción, y parece necesario un acuerdo previo de los tres Gobiernos para que puedan ser vencidos todos estos obstáculos. En el sentir de los dos Gobiernos, la elaboración de este acuerdo habría de constituir uno de los principales elementos de la conversación franca y cordial que proponen al Gobierno italiano. Por mucho entusiasmo que hayan puesto los Gobiernos en el cumplimiento de los acuerdos internacionales respecto a la prohibición de envío de material y vo-

luntarios a España, no se puede ocultar la dificultad de mantener el actual estado de cosas, a menos de que se adopten ciertas medidas capaces de hacer verdaderamente efectiva la política de no intervención.

Para lograr este objetivo, los Gobiernos francés y británico tienen el honor de invitar al Gobierno italiano a emprender con ellos conversaciones destinadas a realizar, si es posible, un acuerdo sobre las medidas apropiadas para articular la aplicación de esta política.

En opinión de ellos, tal acuerdo no sólo produciría efecto de aportar una importante contribución al mejoramiento de la situación política, sino que una vez realizada esta repatriación, el asunto del reconocimiento, bajo ciertas condiciones, de los derechos de beligerancia a ambas partes sería susceptible de una solución.

Los dos Gobiernos desean vivamente que estas conversaciones, a las que atribuyen la mayor importancia, se celebren lo antes posible.

Texto de la respuesta italiana

París, 9.—He aquí el texto oficial de la contestación del Gobierno italiano a la nota francoinglesa de 2 de Octubre de 1937:

«Primero. El ministro real de Negocios extranjeros tiene el honor de referirse a una nota verbal de la Embajada de Francia, número 295, con fecha de este mes.

Segundo. El Gobierno fascista, con agrado se da por enterado de las seguridades dadas por el Gobierno francés relativas a la independencia política de España. Por lo que a él se refiere, no cree necesario recordar las seguridades dadas repetidas veces en relación con la independencia política y, por consiguiente, de la integridad territorial de la España metropolitana.

Tercero. El Gobierno fascista comparte plenamente el criterio del Gobierno francés de que las luchas interiores de España dejen de ser una causa de suspicacia y roce entre las otras naciones, y que la cuestión evolucione en forma que puedan realizarse también progresos en otros terrenos con miras a una mejoría general.

Está dispuesto con la mejor voluntad a examinar, como siempre lo hizo en el pasado, todos los medios que sean considerados como eficaces para la política de no intervención.

Cuarto. El Gobierno francés concede una importancia particular, entre los elementos de esta política, a la cuestión de los voluntarios y a su retirada.

Sin embargo, para concretar las posiciones políticas de cada uno y las responsabilidades que de ello se derivan, y no por motivos intempestivos de polémica, es oportuno recordar que fué precisamente Italia quien, con Alemania, fué



INFORMES OFICIALES

En el Alto Aragón hacen prisionera a una sección de 35 hombres y al oficial que los mandaba, de Zapadores Minadores.—Continúa la lucha intensa en Asturias, habiéndosele hecho al enemigo 350 bajas en Peña Buján.—Una compañía leal cercada en Navalagrulla (sector de Pozoblanco), hizo al enemigo más de 400 bajas

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las veinticuatro horas:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Se han ocupado cuatro casas enemigas entre los barrios del Terol y el Blandón, del sector de Garabanchel.

ESTE.—Han sido atacadas fuertemente las posiciones propias de Alto de San Quilés, Monte Solón y las laderas de Baza, en las que, después de resistir y contraatacar, se ha producido ligero repliegue. Nuestras tropas hostilizaron los grupos que se dedicaban a trabajos de fortificación frente a la Ermita de Santa Cruz y Punta Calvario y las líneas de Aloubierre. Las baterías propias cañonearon eficazmente Sabiánigo y otros objetivos militares. La artillería enemiga ha batido intensamente las posiciones del Vedado de Zuera y la carretera de Biéscar a Senegre. La aviación facciosa ha bombardeado y ametrallado, al este y suroeste del citado Vedado, el campo de Zaldín y los alrededores de Lérida. Ha sido avanzada 700 metros nuestra posición al suroeste del Vedado. En el Alto Aragón hemos apresado una sección de 35 hombres de Zapadores Minadores, con el oficial que la mandaba. Se han presentado en nuestras filas, procedentes del campo rebelde, siete evadidos.

NORTE.—Frente Oriental.—Después de varias horas de heroica resistencia y tres repetidos ataques y contraataques, el enemigo consiguió ocupar la cota 430, al norte de La Riera. Se luchó muy intensamente en la cresta de la misma, cañoneando la artillería enemiga sus propias fuerzas por la escasa distancia a que se combatía. Una concentración bastante numerosa que se observó en el Valle de San Tirso y en la aguada norte de la cota 430 fué dispersada por nuestras baterías, que también bombardearon una concentración de dos batallones al sur de Corao y otra de tanques en la carretera de este pueblo. La artillería enemiga, utilizando piezas de gran calibre, hizo fuego sobre la cota 170 y proximidades, así como los tanques desde la carretera de Corao. La aviación actuó intensamente por este sector, acentuando su acción a las dieciocho horas de ayer con bombas incendiarias y ametrallando las posiciones y pueblos de retaguardia. En descubierta efectuada en la cota 408, reconquistada a última hora de la tarde de ayer, se han cogido muchos fusiles, bombas de mano, correajes, mochilas y prendas de abrigo.

Frente Sur.—Las fuerzas propias atacaron el flanco Peña Buján, infligiendo duro castigo al enemigo, que sufrió más de 350 bajas. Poco después conseguimos ocupar dos lomas de la misma Peña, cogiendo al enemigo tres fusiles ametralladores, 29 fusiles Mauser, 16 carretas, seis banderas, 22 cadáveres y gran cantidad de municiones, bombas y capotes.

Un ataque enemigo a la sombra de Peña Buján fué rechazado. Entre Lillo y Vegamiel fué derribado un aparato de caza rebelde.

SUR.—Después de fuerte preparación artillera, y con apoyo de aviación, ha atacado el enemigo, con dos tabores de Regulares y una bandera del Terol, nuestra línea del sector de Pozoblanco, frente a Duena, y ha sido rechazado con muchas bajas. Reiteró el ataque con tropas de refresco, y fracasó nuevamente, con gran quebranto para los rebeldes.

Al liberar del asedio enemigo a una compañía cercada, frente a Navalagrulla, se comprobó que las fuerzas en peligro habían causado a los atacantes más de 400 bajas, que quedaron en el campo.

En ninguno de los ataques de estos días han conseguido los facciosos los objetivos que se propusieron.

La aviación ha reconocido las líneas propias del Castillo del Ducado, Sierra Herrera, Cerro Majano y La Raya, empezando poco después el fuego de artillería sobre las mismas posiciones.

Nuestras baterías dispararon sobre el Cerro de las Semillas y Beas (Granada), donde se habían observado concentraciones rebeldes.

SUR DEL TAJO.—La caballería facciosa atacó nuestras líneas de Peraleda. Fué rechazada y obligada a retroceder, perseguida por la propia.

LEVANTE.—Tiro de hostigamiento sobre los relevos enemigos de las coronas de Singia. La artillería propia cañoneó las posiciones y baterías enemigas del Puente Escandón, logrando acallar sus fuegos.

PRIMERAS CONSECUENCIAS DE LA RESPUESTA DEL GOBIERNO ITALIANO

Se convocará al Comité de no intervención para tratar de la retirada de "voluntarios"

Londres, 9.—La primera reacción sobre la respuesta dada por el Gobierno italiano a la nota franco-británica es que en el Gobierno inglés se considera como una respuesta que lleva a la desilusión.

Esta noche se cree que el Gobierno estudia una propuesta encaminada a convocar al Comité de no intervención en la semana próxima para discutir la cuestión de los voluntarios como asunto de extrema urgencia.

(Continúa en la página 4.)

Visado por la censura

EN LOS FRENTE DEL ESTE

La artillería republicana obstaculiza las comunicaciones de los rebeldes con Teruel

Mora de Rubielos, 9.—Por este sector hay que destacar la acción de la artillería republicana, que ha actuado con alguna intensidad, encaminando sus disparos a obstaculizar las comunicaciones de los rebeldes con Teruel.

DURANTE LA OFENSIVA LEAL SOBRE EL RAYO LOS REBELDES SUFRIRON 116 BAJAS

Salvacañete, 9.—Por el frente del 19 Cuerpo de Ejército, ligeros tiroteos. Anteayer se han presentado dos evadidos, y ayer otros dos. Uno de ellos ha manifestado que en nuestra victoriosa acción de hace pocos días sobre El Rayo los rebeldes sufrieron 116 bajas.

DOCE SOLDADOS EVADIDOS DEL CAMPO REBELDE COMPARECEN ANTE EL SERVICIO DE INFORMACION

Barracas, 9.—Últimamente han comparecido ante el Servicio de Información del Ejército de Levante doce soldados evadidos del campo fascioso. Todos ellos son gallegos, menos uno, que es natural de Segovia.

A PESAR DE LA EXTRAORDINARIA ACTIVIDAD DEL ENEMIGO, CONTINUA CON ÉXITO LA ACCIÓN OFENSIVA DE LAS FUERZAS LEALES

Boltaña, 9.—El enemigo ha desplegado extraordinaria actividad en todos los sectores del Alto Aragón, pretendiendo recuperar las posiciones conquistadas por nuestras tropas durante los últimos días. Para ello, valiéndose de considerables refuerzos, ha atacado por diversos lugares con inusitada violencia. La artillería y aviación y fuerzas de refresco, en las que había dos banderas del Tercio, un tabo de Regulares y reclutas en gran número, han sido enviados a una reconquista más que problemática, dada la ventajosa situación de nuestras fuerzas y de la moral que están poseídas.

Hoy, desde las nueve de la mañana, han estado atacando con todos los elementos de que disponen.

Las piezas automáticas han establecido diversas veces la clásica cortina de fuego sobre nuestras líneas; pero las tropas leales, bien dispuestas, han resistido el ataque con alto espíritu combativo y han soportado heroicamente, sin dejarse impresionar por la profusión de artillería. Cuando, al amparo de ésta, la artillería fasciosa se ha lanzado al ataque, los soldados republicanos, con gran serenidad, les rechazaron, causando en las filas rebeldes gran número de bajas. Este ataque se ha repetido diversas veces durante el día, y aunque los fasciosos han logrado infiltrarse por determinado lugar a costa de sacrificios importantes, puede considerarse fracasada su ofensiva, porque siguen en posesión nuestra lugares estratégicos desde donde se dominan las posiciones fasciosas.

También conservamos en nuestro poder Casbas de Jaca. Con grandes contingentes de fuerzas, el enemigo por estos sectores, más que la finalidad de una ofensiva, parece perseguir el deseo de contener nuestro avance. Sin embargo, hemos logrado mantener las líneas que tenemos hace tres días, y será difícilísimo para los rebeldes rebasarlas, porque están bien fortificadas y defendidas.

La violencia de hoy por la zona comprendida entre Corona de Allué y Oliván no es nada alentadora para el enemigo, ya que tan sólo han logrado contener nuestra ofensiva en Coronas de Istún y ocupar una posición de escaso valor a cambio de un esfuerzo enorme para sus hombres y de numerosas bajas. Y esto, conseguido después de acumular las fuerzas de segunda línea, es un resultado poco satisfactorio.

Toda la acción ofensiva de los rebeldes no ha bastado para evitar que los soldados republicanos en otros sectores cumplieran las órdenes que tenían recibidas y realizaran el servicio de importancia que se les había encomendado. Hemos cañoneado terriblemente la fábrica, los cuarteles y otros objetivos militares de Sabiñánigo, causando enormes destrozos, que han sido debidamente comprobados por nuestros observadores.

Las brigadas de Obras y Fortificaciones han seguido también su trabajo en las plazas conquistadas, consolidando las posiciones con el fin de contener posibles avalanchas, y por si se produjeran castigar duramente a los fasciosos.

También el enemigo ha atacado desesperadamente en el pueblo de Casbas de Jaca; pero tantas veces como lo ha hecho ha sido energicamente rechazado.

El tiempo ha mejorado notablemente y los caminos se encuentran ya en buen estado.

LA ARTILLERÍA LEAL DESTRUYE LA FABRICA DE ALUMINIO DE SABIÑANIGO.— TREINTA Y CINCO ZAPADORES Y SU ALFARÉZ, PRISIONEROS

Boltaña, 9.—A consecuencia del intenso bombardeo de la Artillería leal sobre objetivos militares de Sabiñánigo, ha sido incendiada y destruida la fábrica de aluminio.

En el sector de la agrupación Norte han sido hechos prisioneros 35 hombres de Zapadores y el alférez que los mandaba. Verificaban obras de consolidación de bastante importancia, las cuales han sido destruidas.

EN EL SECTOR DE SARIENA SON RECHAZADOS TODOS LOS ATAQUES ENEMIGOS Y NUESTROS SOLDADOS LE INFLIGEN UN GRAN CASTIGO

Sarriena, 9.—El enemigo ha empleado hoy gran lujo de fuerzas por los sectores de Zuera. Contra nuestras posiciones de Vedado su artillería ha disparado más de 250 cañonazos; pero no han ocasionado bajas ni defectos en nuestras obras defensivas. Cuando, después, los rebeldes han intentado salir de sus trincheras y parapetos en dirección a nuestras líneas, las ametralladoras, hábilmente manejadas, han sembrado el pánico en el campo fascioso, y han obligado al enemigo a regresar precipitadamente a sus posiciones.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Las fuerzas republicanas disputan bravamente al enemigo el terreno, contraatacando sin tregua

Gijón, 9.—El enemigo ha desarrollado gran actividad durante la jornada en todos los frentes. En la zona oriental los fasciosos, apoyados por una gran masa de aviación y numerosas baterías, prosiguieron sus ataques a nuestras posiciones. En el sector de los Puertos, veinte aparatos de bombardeo actuaron durante toda la mañana y gran parte de la tarde, dejando caer sobre nuestras posiciones toneladas de bombas. Solamente sobre una de las cotas de la zona oriental arrojaron 678 bombas.

Por la parte de Covadonga el enemigo, después de intensa preparación, se lanzó al asalto de la cota 910. Los ataques, que fueron violentísimos, se rechazaron con bravura; pero ante la insistencia de los rebeldes hubimos de desalojar la cota, haciéndose la evacuación con gran serenidad y orden. Momentos después se desarrolló un contraataque por nuestra parte y se recuperó la cota, llegándose al cuerpo al cuerpo. A las seis de la tarde volvió el enemigo a presionar, viéndose obligados a desalojarla nuevamente. El enemigo sufrió en estos combates gran número de bajas.

En el sector de San Tirso-El Collado las fuerzas enemigas, apoyadas por aviación, artillería y tanques, atacaron nuestras posiciones, siendo rechazados los ataques con

El general Miaja y los periodistas

El general Miaja recibió de manos del teniente coronel Ortega el nombramiento de presidente honorario del Club Ferroviario, y al serle entregado el carnet tuvo frases de cariño y agradecimiento para los obreros del ferrocarril.

Con el general se habló de que la lucha en Asturias seguía, y

LA MISMA ESCUELA EN DISTINTAS LATITUDES

El Japón manifiesta que actúa en "legítima defensa"

En el conflicto provocado por Oñinal

Tokio, 9.—El ministerio de Negocios publica un comunicado en el que, después de declarar que el Gobierno japonés se ha enterado con disgusto que en la Sociedad de Naciones el secretario de Estado norteamericano acusa al Japón de haber violado el pacto contra la guerra y el Tratado de las Nueve Potencias, trata de demostrar «que no ha sido el Japón, sino China, la que ha provocado el conflicto», y llega a afirmar que la acción nipona es únicamente «de legítima defensa».

El pueblo inglés reclama medidas contra el Japón

Londres, 9.—El ministro de la Guerra, en un discurso que ha pronunciado, aludió a las numerosas cartas que se reciben, en las que se pide que el Gobierno inglés adopte medidas contra el Japón.

El ministro subrayó la gran responsabilidad que pesa sobre Inglaterra, declarando que no se puede adoptar a la ligera una política que después no se pudiera aplicar. Se refirió a los éxitos francobritánicos en la lucha contra la piratería, y señaló que no hay que perder la cabeza, pues es preciso conservar la tranquilidad tradicional en la raza inglesa.

El boicot de los trabajadores canadienses al comercio japonés

Ottawa, 9.—El presidente del

También la aviación rebelde ha hecho acto de presencia con gran número de aparatos; pero las baterías antiáreas les han obligado a que volasen a gran altura, no logrando sus objetivos.

Por la zona Suroeste del Vedado hemos avanzado cerca de un kilómetro. Por Collado del Maestro, Saliterra y posiciones cercanas, tiroteos sin consecuencia por nuestra parte. Nuestras baterías han disparado contra las posiciones fasciosas de Zuera y El Llano de Perdiguera, así como la falda del monte de Villafranca, donde el enemigo ha tenido que paralizar los trabajos de fortificación. Duelo de fusil y ametralladora en Monte Calvario, Ermita de Santa Cruz y posiciones de Alcubierre, sin bajas por nuestra parte.

SIN NOVEDAD EN VARIOS SECTORES

Belchite, 9.—En los sectores de la línea de Mediana, Puebla de Albornot y Fuendetodos, no se ha registrado novedad alguna en el día de hoy.

LA AVIACION ENEMIGA NO LOGRA SUS OBJETIVOS

Alcoriza, 9.—La aviación fasciosa ha volado sobre nuestro campo en los sectores de esta zona; pero no ha logrado objetivo alguno ante el fuego intenso de nuestras ametralladoras. En los demás sectores de este frente, sin novedad.

LA LUCHA EN ASTURIAS

Las fuerzas republicanas disputan bravamente al enemigo el terreno, contraatacando sin tregua

gran valentía, ocasionándose a los atacantes un gran quebranto. Por la tarde, después de un nuevo cañoneo y nueva preparación aviadora, se reprodujo el ataque fascioso, y nuestras fuerzas tuvieron que retirar la línea a posiciones de retaguardia.

En el sector de los Puertos, después de los duros combates de anoche, nos apoderamos de una ametralladora pesada y capturamos a un sargento. Hoy desarrolló el enemigo un ataque violentísimo, especialmente sobre nuestra posición de Peña Bujañ. En estos frentes los ataques no sólo fueron contenidos, sino rechazados brillantemente. Los rebeldes fueron perseguidos, dejando en nuestro poder otras dos ametralladoras y un prisionero. También dejaron en el campo gran número de bajas.

En el sector de Tarna, fuego de fusilería a ambos lados de la carretera, viéndose precisados a abandonar una pequeña loma, conocida por el nombre de Canto del Oso.

La aviación fasciosa se presentó esta mañana sobre Gijón. Las baterías antiáreas ahuyentaron a los piratas del aire, impidiéndoles realizar el bombardeo que proyectaban. Esta noche se reciben noticias diciendo que la aviación extranjera está realizando incursiones sobre los pueblos inmediatos a las líneas de combate.

Confraternidad francoamericana

París, 9.—El ministro de Pensiones ha ofrecido un banquete en honor del comandante de la Legión Americana, en cuyo acto pronunció un discurso, en el que puso de relieve la amistad sincera francoamericana. Le contestó el comandante Daherty, afirmando que esa amistad, nacida bajo La Fayette y reafirmada en 1917, «se perpetuará y asegurará la paz del Mundo».

Informes de Cataluña

Compagnys recibe al director de LA LIBERTAD y al director del Banco de España

Barcelona, 9.—El presidente de la Generalidad recibió esta mañana en su despacho al director de LA LIBERTAD, de Madrid, D. Antonio Hermosilla. También recibió al director del Banco de España, Sr. Nicolau D'Oliver, quien dijo que había llegado ayer a esta capital para resolver diversos asuntos particulares y que hoy mismo se proponía regresar a Valencia.

Denuncia contra un falangista prisionero en Belchite

En el Juzgado de guardia se ha presentado Ángela Francés, refugiada de guerra, denunciando que encontrándose el 17 de Agosto de 1936 en Zuera del Gállego, se presentó un grupo de falangistas, capitaneados por Lorenzo Jaime Baqués, que detuvieron a su esposo, Cándido Pérez, así como a otros obreros, por sus ideas republicanas, apareciendo días después sus cadáveres en el Depósito Judicial de Zaragoza. Ahora ha sabido que Lorenzo Jaime se encuentra detenido en el Hospital Militar de Valdecaja, por haber sido hecho prisionero en la toma de Belchite.

China acepta la invitación para la Conferencia del Pacífico

Ginebra, 9.—El Gobierno chino ha comunicado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones que acepta la invitación para entablar negociaciones relativas a la reunión de una Conferencia de países interesados del Pacífico.

Los Estados Unidos dicen que a ellos no se les engaña como a los chinos

Washington, 9.—El secretario de Estado, Hull, ha declarado que no se dará contestación alguna a las manifestaciones del ministro de Negocios japonés queriendo atribuir la responsabilidad del conflicto de Extremo Oriente a China.

Mussolini refuerza el Ejército en Libia

Roma, 9.—Ha salido para Libia un grupo de 41 oficiales y 1.700 soldados de las divisiones de Banchatti y Cirpa.

ASTURIAS!

Asturias: Altar Mayor de España. Ara donde se inmola una raza de héroes. En tus altas montañas y en tus verdes valles, el león español destruirá a la loba romana. El metal de los muertos que guardas en tus entrañas, nunca será de los invasores que manchan tu suelo con sus pezuñas, porque esos mismos invasores un nuevo Caporetto que sirva para liberar al Mundo de la rapina fascista.

LA EVACUACION DE MADRID

Desestimación total de las instancias de los pasivos

Valencia, 9.—En la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado la siguiente nota:

«La evacuación urgente de la provincia de Madrid de la población civil no combatiente constituye una apremiante necesidad para la buena marcha de la guerra, y persuadido de ello el Gobierno, se dictó el orden de esta Presidencia de 6 de Septiembre próximo pasado, inserta en la «Gaceta» del día 9, por la que se dispuso el traslado de residencia de todos los perceptores de haberes pasivos allí domiciliados a localidades ajenas a la mencionada provincia.

Sólo por causas muy justificadas, que aconsejaran especial excepción, se facultaba al ministro de Hacienda y Economía para autorizar la permanencia en la provincia de Madrid de las personas comprendidas en la referida orden, con sujeción a los requisitos que establece el artículo 4.º de la misma, y a su amparo se han presentado 12.360 instancias de perceptores que pretendían hallarse en las aludidas circunstancias.

Como la estimación de estas excepciones por el ministerio suponía de hecho la derogación de lo ordenado, y como, por otra parte, en esta pugna entre los intereses particulares de los afectados, aunque en algunos casos pudieran parecer legítimos, y el supremo interés nacional debe ser éste hoy más que nunca el que prevalezca, la Presidencia del Consejo de ministros ha dispuesto que con la publicación de la presente nota en la Prensa se den por enterados todos los solicitantes de la desestimación total de sus instancias, debiendo proceder al cumplimiento de lo dispuesto sobre su evacuación y la de sus familiares, de acuerdo con los organismos competentes, y con advertencia final de que no se satisfarán ninguna clase de haberes pasivos por la Tesorería de Madrid una vez transcurridos los días señalados para el pago de los correspondientes al pasado mes de Septiembre.»

Confraternidad francoamericana

París, 9.—El ministro de Pensiones ha ofrecido un banquete en honor del comandante de la Legión Americana, en cuyo acto pronunció un discurso, en el que puso de relieve la amistad sincera francoamericana. Le contestó el comandante Daherty, afirmando que esa amistad, nacida bajo La Fayette y reafirmada en 1917, «se perpetuará y asegurará la paz del Mundo».

Informes de Cataluña

Compagnys recibe al director de LA LIBERTAD y al director del Banco de España

Barcelona, 9.—El presidente de la Generalidad recibió esta mañana en su despacho al director de LA LIBERTAD, de Madrid, D. Antonio Hermosilla. También recibió al director del Banco de España, Sr. Nicolau D'Oliver, quien dijo que había llegado ayer a esta capital para resolver diversos asuntos particulares y que hoy mismo se proponía regresar a Valencia.

Denuncia contra un falangista prisionero en Belchite

En el Juzgado de guardia se ha presentado Ángela Francés, refugiada de guerra, denunciando que encontrándose el 17 de Agosto de 1936 en Zuera del Gállego, se presentó un grupo de falangistas, capitaneados por Lorenzo Jaime Baqués, que detuvieron a su esposo, Cándido Pérez, así como a otros obreros, por sus ideas republicanas, apareciendo días después sus cadáveres en el Depósito Judicial de Zaragoza. Ahora ha sabido que Lorenzo Jaime se encuentra detenido en el Hospital Militar de Valdecaja, por haber sido hecho prisionero en la toma de Belchite.

China acepta la invitación para la Conferencia del Pacífico

Ginebra, 9.—El Gobierno chino ha comunicado a la Secretaría general de la Sociedad de Naciones que acepta la invitación para entablar negociaciones relativas a la reunión de una Conferencia de países interesados del Pacífico.

Los Estados Unidos dicen que a ellos no se les engaña como a los chinos

Washington, 9.—El secretario de Estado, Hull, ha declarado que no se dará contestación alguna a las manifestaciones del ministro de Negocios japonés queriendo atribuir la responsabilidad del conflicto de Extremo Oriente a China.

Mussolini refuerza el Ejército en Libia

Roma, 9.—Ha salido para Libia un grupo de 41 oficiales y 1.700 soldados de las divisiones de Banchatti y Cirpa.

tualmente destino autorizado por el Gobierno de la Generalidad.

Otro decreto autorizando al consejero de Gobernación para aplicar a los que auxilien directa o indirectamente a los desertores los números 4.º y 6.º del artículo 3.º de la ley que aprobó el Parlamento de la República el 28 de Junio de 1933.

El comandante Lister visita al jefe superior de Policía

Ha estado visitando al jefe superior de Policía, coronel Burillo, el comandante Lister.

El Parlamento y el mandato presidencial.—¿Abandonará Compagnys la presidencia?

Barcelona, 9.—Entre las personas de la intimidad del presidente de Cataluña se viene diciendo, desde que fué prorrogada la vida del Parlamento de Cataluña hasta la terminación de la guerra, que el presidente Compagnys sostiene la opinión de que, terminada en Noviembre el mandato del Parlamento, pues habrá cumplido sus cinco años de existencia, se terminaba también la misión que el propio Parlamento le hubiera encomendado.

Dada la persistencia con que ha circulado la noticia relativa a la actitud adoptada por Compagnys, hemos procurado estos días saber los visos de veracidad que tiene, y hoy nuestros informes nos permiten asegurar que no tardará muchos días el presidente Compagnys en hacer pública su determinación. Naturalmente, no nos hemos conformado con la confirmación de la noticia, de la que sólo son sabedoras personas de la intimidad del presidente de Cataluña; hemos querido conocer los fundamentos de la actitud de Compagnys, que son los siguientes:

El Estatuto no fija concretamente la duración del mandato del presidente de Cataluña. Lo que hace es que no cita los años de duración de dicho mandato, sino que lo relaciona con la vida del Parlamento. El Estatuto no dice: «El mandato durará equis años», sino que dice: «El presidente termina su mandato normalmente al acabar la vida del Parlamento, y la duración normal de éste es de cinco años.»

Terminados los cinco años en Noviembre, el presidente Compagnys tenía que convocar elecciones en Noviembre próximo; pero hacerlo en plena guerra implicaba grandes dificultades, polémicas, candidaturas, soldados electores esparcidos en los frentes de toda España, etc., etc.

Consultadas las organizaciones del Frente Popular, consideraron que las elecciones debían suspenderse. Así lo hizo el presidente Compagnys, previa una ley que aprobó por unanimidad el Parlamento, que había sido convocado expresamente para aprobar dicha ley. El Estatuto dice que dos meses antes de terminar su vida el Parlamento se ha de publicar la convocatoria de elecciones, y como el plazo de cinco años termina en Noviembre, la sesión se celebró en Septiembre.

Por lo tanto, el presidente Compagnys no ha hecho la convocatoria, ateniéndose a las indicaciones del Frente Popular y al voto unánime del Parlamento.

Ahora bien: dicho voto no se opone a que, en realidad, el mandato del presidente termine. El Parlamento que lo eligió es el mismo; pero terminaba su vida en Noviembre, y el presidente no ha convocado elecciones.

El presidente Compagnys estima que, aunque sólo fuera por un principio de delicadeza, no puede prorrogarse a sí mismo su mandato, y como que no hay ninguna razón que impida que se pueda reunir el Parlamento de Cataluña y que elija nuevo presidente, Luis Compagnys no tardará muchos días en hacer pública su determinación, es decir, anunciar que ha terminado su mandato como presidente de Cataluña.

Los piratas del aire sobre Lérida

Lérida, 9.—Esta tarde seis aparatos de bombardeo enemigos arrojaron unas bombas en las cercanías de Lérida, sin causar daños ni víctimas. La oportuna salida de nuestros aparatos de caza hizo huir a los aparatos fasciosos con rumbo a Zaragoza.

Por la mañana, aproximadamente a las once, sonaron las sirenas de alarma, por haberse captado por los aparatos registradores algún ruido que parecía delatar la proximidad de aviación enemiga. Esta fué vista en los alrededores; pero no llegó a entrar en la ciudad.

EN TODAS PARTES LA REPUBLICANA POPULAR

En París es energicamente impedido un mitin fascista

París, 9.—El partido fascista de Doriot intentó celebrar un mitin en Mitry Mary. Al aparecer el orador en el salón penetraron varios centenares de antifascistas, expulsándole de la sala, así como a sus acompañantes, repartiéndose numerosos golpes y logrando que el mitin no se celebrara.

BANCO CENTRAL

ALCALA, 61 (Edificio de su propiedad) 157 SUDURSALES Y AGENCIAS en las principales plazas de España. Realiza todas las operaciones bancarias propias de los establecimientos de primer orden.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El director general de Seguridad regresa muy satisfecho de la situación del orden público en Barcelona

Daniel Fernando de Landa, destinado al 20 Cuerpo de Ejército

Valencia, 9.—En virtud de una circular que inserta el «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa, de hoy, se resuelve que el mayor de Infantería, Daniel Fernando de Landa y López de Garallo, en situación de disponible forzoso en Madrid, pase destinado al cuadro eventual del 20 Cuerpo de Ejército, incorporándose con urgencia.

Prórroga de las licencias de radio

La «Gaceta» publica una orden del ministerio de Comunicaciones, del ministerio de Comunicaciones, Obras públicas y Transportes concediendo una prórroga que terminará el 31 de actual para la expedición de licencias de radio.

El director general de Seguridad elogia la situación del orden público en Barcelona

El director general de Seguridad, D. Gabriel Morón, recibió a primera hora a los periodistas, manifestándoles:

«En las pocas horas que he permanecido en Barcelona he podido observar en los distintos servicios de las fuerzas de aquel departamento que funcionan de manera perfecta, dirigidos por el coronel Barillo, hombre todo dinamismo y entusiasmo al servicio de la República.

Revisé la primera división de Asalto, cuyas fuerzas actuaron con gran brillantez en la operación sobre Belchite, y puedo asegurar que estoy muy satisfechísimo del alto espíritu de disciplina que anima a aquellos bravos muchachos, así como a sus cuadros de mando y a su jefe, Sr. Cuevas, a quienes desde aquí reitero mi más calurosa felicitación.

He podido apreciar—siguió diciendo—que la situación del orden público es perfecta en aquella gran ciudad, pudiendo asegurarse que jamás ha existido un período tan tranquilo como el que actualmente caracteriza la vida ciudadana de la capital de Cataluña. Incluso son poco frecuentes los casos de delincuencia común, hecho que conviene resaltar, dando así un mérito a las campañas tendenciosas que por ahí realizan nuestros enemigos.»

Nota del comisario de la 43 División sobre la muerte de Santiago Lamuela

El comisario de la 43 División ha dirigido al ministro de Defensa Nacional el siguiente telegrama:

«En las operaciones realizadas en la tarde de ayer por el batallón 286 de la 72 Brigada mixta, murió heroicamente el camarada comisario de batallón Santiago Lamuela Formiviano.

Pertenecía al Partido Socialista, y había ocupado el cargo de diputado provincial en Guadalajara. Huido de su pueblo, organizó las milicias aragonesas, que después pasaron a integrar la 72 Brigada.

En las operaciones mencionadas murió como un héroe, al frente de ellos en el avance y cayendo al grito de «Viva la República! Profundamente emocionado transmito el dolor de los compañeros combatientes de la División 43, que me encargan notifique hecho tan heroico.»

Un saludo de los comunistas a los soldados de Asturias

Valencia, 9.—El Comité central del Partido Comunista ha dirigido el siguiente saludo a los luchadores asturianos:

«Nunca llegó hasta nosotros un saludo que tan profunda emoción nos causase como el vuestro, camaradas inolvidables de la Asturias inmortal. En el frente de lucha, entre el crepitar de las ametralladoras y el estallido de los obuses, habéis celebrado vuestra Conferencia provincial. Una de las virtudes principales de los bolcheviques es la serenidad en los momentos más difíciles. ¡Bien por vosotros, camaradas y compañeros de Asturias! Toda España está pendiente de vuestra lucha. La Asturias de la reconquista, la Asturias de las gestas gloriosas de Octubre, vive en el amor y en el sentimiento de todos los antifascistas españoles. De todos los frentes las miradas de nuestros luchadores se vuelven hacia vosotros, héroes luchadores de Asturias, y os piden que resistáis, que por nuestra parte os prometemos luchar como se hizo en Guadalajara, en el Jarama y en Belchite para descongestionar el Norte, para ayudaros a vosotros, héroes gloriosos de la causa de la libertad y de la independencia de España. Por vuestras mujeres, por vuestros hijos, a quienes es necesario evitar la vergüenza de la dominación fascista, fuertemente resistid, hermanos de Asturias, que en la medida de lo posible nosotros os ayudaremos. Que el pedazo de tierra asturiana que con tanta bravura defendéis sea, como en el pasado siglo, la Covadonga de la reconquista de España para la libertad, para la paz, para la justicia, para el progreso.

«¡Hermanos de Asturias! La España que en las trincheras lucha con valor y entereza en defensa de los derechos del pueblo español a ser libre; la España que en las fábricas y talleres forja las armas

del triunfo, os saluda emocionada a vosotros, héroes y mártires de Asturias, y con toda la fuerza de su convicción revolucionaria os grita: ¡Venceremos, venceremos!»

La unión de los antifascistas «Frente Rojo» de esta noche, órgano del Partido Comunista, titula su fondo «Hacia el reforzamiento de la unión antifascista. Un plausible acuerdo de la C. N. T.» Entre otras cosas, dice:

«Nos causa verdadera satisfacción el acuerdo adoptado por el Comité nacional de la C. N. T. con respecto a la invitación del Comité de Enlace de los Partidos Socialista y Comunista para organizar juntos actos de propaganda antifascista. Este acuerdo, adoptado casi al mismo tiempo que se constituía en Valencia el Frente Popular Antifascista de todos los partidos y organizaciones antifascistas, contribuye considerablemente al reforzamiento y la solidez de la unidad de todo el pueblo español, por la cual venimos trabajando con tanto fervor y entusiasmo.»

Destaca actos realizados en diversos sitios en que se ha mostrado ya este buen propósito, y agrega que de ello sólo podremos obtener beneficios.

La unión antifascista es el esfuerzo unido de todos los obreros que luchan contra la invasión y el fascismo, y es el medio más eficiente para que las grandes masas populares participen eficazmente en la resolución de los problemas planteados. El mismo periódico dedica un suelto elogioso en honor del comandante Fanjul, militante de la C. N. T., y que ha muerto en Asturias al frente de su batallón. Dice que Fanjul, combatiente desde los primeros días de la sublevación fascista, luchaba ahora en Asturias unido a comunistas y socialistas y demás antifascistas heroicos del Norte en la misma brecha, afirmando así la fraternidad y la unión bajo la metralleta del fascismo.

«Ante la muerte del héroe y revolucionario camarada Fanjul, para honrarle y vengarle se nos marca concretamente un camino fecundo: afianzar nuestra unidad, apretar nuestras filas, lo mismo que han hecho los homéricos defensores de Asturias. Es el mandato de los héroes y de los muertos.»

GRAN MITIN

Organizado por la Casa del Pueblo de Madrid, se celebrará hoy domingo, a las diez y media de su mañana, en el Monumento Cinema, y en el que intervendrán los siguientes oradores: Rafael Henche de la Plata, por la Casa del Pueblo; Manuel Albar Catalán, por el Partido Socialista, y José Rodríguez Vega, por la U. G. T. Presidirá el camarada Ramón González Peña, presidente de la U. G. T. y del Partido Socialista.

Los discursos de este acto serán transmitidos por Unión Radio. Están invitados el Partido Comunista y las Juventudes Socialistas Unificadas.

DIRECCION DE ABASTOS

El precio de la carne de caballo

A 3,20 pesetas el kilo Elevada la oportuna consulta a la Dirección general de Abastecimientos respecto al precio de venta al público de la carne de caballo, dicha autoridad ha resuelto establecer una sola clasificación comercial de «carne con hueso» y fijar la tasa de dicho artículo en 3,20 pesetas el kilo, que no podrá comprender más de 200 gramos de hueso.

Este precio empezará a regir a partir del próximo día 10 del actual.

El campeonato de ajedrez de la U. R. S. S.

Mosú, 9.—En el campeonato de ajedrez de la U. R. S. S., en su segunda parte del match, el jugador Botvinnik abandonó éste antes de terminar.

Homenaje a dos batallones

Hoy domingo, a las diez de la mañana, se verificará un grandioso festival a beneficio y en homenaje de los batallones de las 36 y 43 Brigadas mixtas, respectivamente.

Se pondrá en escena la bellísima comedia de los Quintero «Cancionera», que interpretará el Cuadro artístico de la J. S. U. de Espadaco, completando el programa la actuación de orquestas y bandas de nuestras heroicas Brigadas, un magnífico cuadro flagado, la precoz recitadora Julieta Vera, la cancionista Isabel Lorenzo y el excéntrico Madi.

Los buenos antifascistas deben acudir a este festival, en la seguridad de que con su presencia contribuirán a nuestros combates. Las invitaciones pueden recogerse en el mismo teatro el día del festival.

El campeonato de ajedrez de la U. R. S. S.

Mosú, 9.—En el campeonato de ajedrez de la U. R. S. S., en su segunda parte del match, el jugador Botvinnik abandonó éste antes de terminar.

TEATROS Y CINES DE MADRID

CARRETAS
DESDE MAÑANA LUNES



Unconciencia madrileña
UN FILM ESPAÑOL

BARCELO
Mañana lunes,
EL FANTASMA DEL CASTILLO
Un film de RENE CLAIR

MADRID-PARIS
Desde mañana lunes
CHU CHIN CHOW
CREACION DE ANA MAY WONG

PROYECCIONES
DESDE MAÑANA LUNES
Treinta y nueve escalones
(FILM POLICIACO)
SEGUNDA SEMANA DE **RAMPER**

Espectáculos para hoy

TEATROS

ALCAZAR.—4 y 6,15, Tú gitano y yo gitana.
ASOASO.—3,45 y 6, El cuarto de Gallina y Charlas cómicas por Rafael Arcos.
BARRAL.—4 y 6,30, Los hijos artificiales.
VALDERON.—3,30 y 5,45, La Yankee, Pharr Sixters, Stela, Ballesteros, Cojo Madrid, Aguilera, Pagán y Carmen Flores.
COMEDIA.—3,30 y 6, Cuidado con la Pacal.
OHUECA.—3,30 y 6, María Magdalena.
ESPAÑOL.—3,30 y 5,45, Mariana Pineda. Respónde a García Lorca.
FUENFARRAL.—3,30, La del manjón de rosas.—6, La Chulapona.
GARCIA LORCA.—4 y 6,15, Nita Dauro (despedida), Luisita Espinosa, Niño Alegría, Isabel Camacho, Hermanas Díaz (tercera se-

mana), Pompo y 7 y (diecisiete semana).
IDEAL.—3,45, Los Claveles y La corte de Faraón.—6, El niño judío.
JOAQUIN DICENTA.—3,30 y 5,45, Las ansiosas.
LATINA.—4,45 y 6, La copia andaluza (El Americano, Varela, Muguet-Albalcín).
MARAVILLAS.—3,15 y 5,45, Por sí las moscas.
MARTIN.—3,15 y 5,45, Las ametralladoras.
PARDINAS.—3,30, Katuska (Calvo Rojas, Pepita Rollán, Antonio Trujols).—6, Los cadetes de la reina y Ovación y vuelta al ruedo.
PAVON.—4 y 6,30, ¡El ¡mi hijo! Fin de fiesta por Marimita.
PROGRESO.—4 y 6,15, Calle de la Amargura.
ZARZUELA.—3,30, Los títeres de Cachiporra y Coros Confederados (dos pesetas).—5,30, Un duelo, Coros Confederados y Los títeres de Cachiporra.

CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 4 y 6, La llamada de la selva.
ASTUR.—4 y 6, La viuda negra.
AVENIDA.—4 y 6, La reina mora.
BARCELO.—4 y 6, Marieta la traviesa.
BELLAS ARTES.—De 11 a 4 y 6, El circo.
BENAVENTE.—4 y 6, Sombrero de copa.
BILBAO.—4 y 6, El gato montés.
CALATRAVAS.—De 11 a 3,30 y

4 y 6, El ángel de las tinieblas.
CALLAO.—A las 4 y 6,30, programa doble. El cuatrerío y Aventura trasatlántica (segunda semana).
CAPITOL.—4 y 6, Dos espías o Los candelabros del emperador (en español).
CARRETAS.—De 11 a 3 y 4 y 6, Rebelión a bordo.
CHAMBERI.—4 y 6, La señorita de Trevélez.
DORÉ.—4 y 6, Angelina o El honor de un brigadier.
DOS DE MAYO.—4 y 6, La hija de Juan Simón.
DURRUTI.—De 4 a 8, Yo he sido espía, Hermanas Nerinas y Paquita Almería.
ELGAÑO.—4 y 6, ¡Abajo los hombres!, Julieta Herma, Pepita Iris, Gasque-Conchita, Pepita Vargas y Aquilino con Rodena.
ENDOMIENDA.—4 y 6, Contra el imperio del crimen.
FIGARO.—4 y 6, El crimen de la radio y Río escarlata.
FLOR.—4 y 6, Infierno negro.
GENOVA.—4 y 6, Ojos carifiosos.
GONG.—De 11 a 8, Soltero inocente.
GOYA.—4 y 6, El negro que tenía el alma blanca.
HOLLYWOOD.—4 y 6, Bolero, Conchita Casado, Rosa de Andalucía, Sepepe, Mora-Pagán (hijo),

Ana Mary (Shirley Temple española).
MADRID.—4 y 6, ¡Hombre o ratón?
MADRID-PARIS.—De 11 a 3,30 y 4 y 6, Esto es música.
METROPOLITANO.—4 y 6, Tres lanceros bengalíes.
MONUMENTAL.—4 y 6, Mares de China.
OLIMPIA.—4 y 6, El diluvio.
PADILLA.—4 y 6, El terror de Chicago.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6, Amor de gaucho.
PANORAMA.—De 11 a 8, La ciudad sin ley, Nelly and Romero, Marija Pereira.
PLEVEL.—4 y 6, Tiempos modernos.
PRESA.—3,30 y 6,30, Madre Alegría y El terror de los bandidos.
PROYECCIONES.—4 y 6, Tango Bar y Ramper.
RIALTO.—4 y 6, ¡Centinela, alerta! (Angelillo, décimotercera semana), Actuación de Mary-Terre, Pastora Imperio y Niño Pérez.
ROYALTY.—4 y 6, Esta noche es nuestra.
SALAMANCA.—4 y 6, Una noche en la Opera.
TETUAN.—4 y 6, Rinconcito madrileño.
TIVOLI.—4 y 6, Barrios bajos.

Calatravas
MAÑANA LUNES
OJOS NEGROS
HARRY BAUR
SIMONE SIMON

Prensa
MAÑANA PROGRAMA DOBLE
PASAPORTE A LA FAMA
por EDWARD G. ROBINSON
SIN FRENO Y SIN LEY
por KEN MAYNER

DURRUTI
Mañana lunes,
MAZURKA
y VARIEDADES con LA NIÑA DE LOS PEINES

FIGARO
DESDE MAÑANA LUNES
El terror de Chicago
Una ciudad en peligro de muerte
Un film de intensa emoción
DIRECTA EN ESPAÑOL

ACTUALIDADES
DESDE MAÑANA LUNES
Duro y a la cabeza
POR JAMES CAGNEY
El actor más simpático del cine

GONG
Mañana lunes,
EL TRIUNFO DE LA CARNE
Un film hondamente humano

PANORAMAS
DESDE MAÑANA LUNES
EL PRISIONERO NUMERO 13
Un gran film de guerra y VARIEDADES CON LOLITA DE MALAGA

ROYALTY
Desde mañana lunes
La llamada de la selva
por CLARK GABLE

de junta general de la Sección de Obreros Especializados de Contratas de Obras públicas en Plamonte, 7.

La evacuación de Madrid

Se desea conocer el paradero de... Se solicitan noticias de Sebastián Morales Cabrera y Juan Morales Tinajero, que se encontraban en Málaga, y de Francisca Serrano, viuda de la Fuente, y una hija, que vivían en Andrés Mellado, número 48, principal. Informes a la Delegación de Evacuación.

Von Blomberg desembarca en la posesión portuguesa de Madera
Funchal (Madera), 9.—Von Blomberg, ministro de la Guerra alemán, ha llegado a bordo del aviso alemán «Grello».

Subpagaduría de Madrid de la secundaria del Ejército de tierra (antes Comandancia general de Milicias)

Se pone en conocimiento de los interesados que los pagos de pensiones por muerte, desaparición e inutilidad se reanudarán mañana lunes, día 11. Las listas de numeración estarán expuestas en la cuarta planta del edificio, donde deberán presentarse los derechohabientes e interesados para saber el día que les corresponde cobrar. Dichos pagos se seguirán realizando en Ramón y Cajal, número 5.

Agrupación antifascista Casa-Cuna

Con el concurso de las más celebradas estrellas de variedades y de los más valiosos elementos artísticos, que han tenido la gentileza de ofrecer su labor en obsequio de la Casa Cuna, se verificará hoy domingo, en el cine Salamanca, un festival artístico que seguramente, por la selección de su programa y la atracción de los números que en él figuran, ha de resultar un espectáculo brillante. Las localidades se despachan en la taquilla del cine.

EL FRENTE ANTIFASCISTA

Reunión del Consejo provincial de Valencia
Valencia, 9.—Convocados por el gobernador civil, que los presidirá, se han reunido los representantes de los partidos y organizaciones antifascistas a fin de puntualizar la organización que en definitiva ha de darse al nuevo Consejo provincial de Valencia. En dicha reunión parece que ha

EN CAMISERIA
SAMARAL
16, Av. Peñalver
MADRID

Adquirirá los artículos de mejor gusto y calidad.

habido bastante compensación, surgiendo sólo alguna discrepancia al tratarse del número de representantes de cada organización o partido; pero es muy probable que esta disparidad quede resuelta dentro de la semana próxima.

Dirección general de Comercio

De interés para los importadores
La Dirección general de Comercio recuerda a los importadores de mercancías la obligación de presentar en las Aduanas los certificados de origen que acrediten la nacionalidad de aquéllas, en evitación de los graves perjuicios económicos que puedan originarseles al no hacerlo.

Convenida esta Dirección general de que la falta de presentación de los certificados de origen obedece, más que a malicia, negligencia o fraude de los importadores, a un desconocimiento de los preceptos arancelarios en vigor, hace saber que, para facilitar la gestión del comercio en general, se crea en este centro una oficina de información encargada de asesorar a los interesados sobre la obtención de dicho documento en el Extranjero.

Igualmente significa la conveniencia de que los importadores, al mismo tiempo que realizan la gestión de sus compras en el exterior, lleven a cabo la adquisición de los certificados de origen, fáciles de obtener en dichos momentos y punto menos que imposible después de adquirida la mercancía.

Redacción de LA LIBERTAD

Teléfono 27154

ROOSEVELT-LITVINOF

El principio de indivisibilidad de la paz proclamado por Roosevelt, coincide con los puntos de vista de Litvinof

Moscú, 9.—El periódico «Izvestia», comentando el discurso del presidente Roosevelt, dice: «La opinión pública soviética no puede por menos de observar en el discurso de Roosevelt las ideas, que responden directamente a las ideas y principios por los que la

diplomacia soviética, ella sola, ha luchado hasta ahora. En este orden de ideas se relacionan las frases del presidente de que «existe una epidemia de guerra y que puede atacar a naciones que se hallen muy lejos del teatro de operaciones militares». En esta declaración se ve la aprobación, sin reservas, al principio de indivisibilidad de la paz, expresado con anterioridad por Litvinof. Asimismo, Roosevelt hizo resaltar que en la actual situación internacional la política de neutralidad es un hecho irrealizable y que no preserva contra la guerra. Esta manifestación no solamente asesta un rudo golpe a las ficciones por las cuales tan encariñados están ciertos hombres de Estado europeos y a las ilusiones esparcidas por Europa y bajo la indicación de los agresores, sino que además adquiere una particular importancia si se tiene en cuenta que en América está en vigor la ley basada en la falsa premisa de que la neutralidad sería el remedio para todos los males.

Roosevelt habló de establecer una «cuarentena contra el contagio de la agresión y contra la infección de la guerra». De todas formas, la cuarentena exige medidas de todas clases y aplicadas a todos aquellos que pueden ser víctimas. Desgraciadamente, en las actuales circunstancias no se puede esperar todavía la acción eficaz de la cuarentena contra la agresión fascista; es preciso que ciertos Gobiernos pasen de los dichos a los hechos. El discurso de Roosevelt representa un progreso muy notable en el camino propuesto.

Jurado mixto del Comercio de Uso y Vestido
Al objeto de que perciban las cantidades que les corresponden en virtud de sentencias por las demandas presentadas en su día ante el Jurado mixto del Comercio de Uso y Vestido de Madrid, se cita para que comparezcan ante este organismo, sito en Barquillo, número 4, de esta capital, a los interesados siguientes: Milagros Crespo Heroud, Carmen María Lyon, Josefa Fernández Pérez y Vicente Pineda Sánchez, cuyos domicilios se desconocen.
Horas en que deben comparecer, de cuatro a seis de la tarde.—El presidente, Fermín Blázquez.

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

CARAMELOS Y TURRON | Publicidad Domínguez
LA CHOCOLATERA " HUERTAS, 20 | PLAZA MATUTE, 10

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS;
:: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

AUTOMOVILES

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89.

ESCUELA automovilista. Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente.

CAFES Y BARES

LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601.

CALLISTAS

CALLISTA, domicilio, 3 pesetas; inyecciones, 1,50; teléfono 72823.

COMADRONAS

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.

PAZ Iscar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Gloria de Bilbao, 7.

NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58198.

PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

SISINIA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredera Alta, 12.

PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69, esquina Torrijos.

CONSULTAS MEDICAS

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

CURACIONES

prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nuevauna, tres-nueve.

CONSULTORIO vías urinarias.—Príncipe Vergara, 22. Piel, venéreo, sífilis, blenorragia, impotencia. Diezuna, cinco-nueve.

SARNA, picores, cura rápidamente. Sulphosal. Farmacias. Atocha, 110.

MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diezuna, tres-nueve.

ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.

CONSULTORIO médico. Enfermedades venéreas, vías urinarias. Consulta general, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. Calle Estudios, 2.

DENTISTAS

DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

FILATELIA

COMPRO y vendo sellos España, extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24.

PATENTES

PATENTES, marcas, modelos. Clarke, Modet & Compañía, Alcalá, 61, Madrid.

OPRESE licencia de explotación de las patentes números 118.536, por «Dispositivo para la lavadura de hojas de papel tratadas por líquido de apergaminar»; 120.033, por «Perfeccionamientos introducidos en las cerdas»; 127.875, por «Máquina para envolver naranjas y objetos análogos»; 129.424, por «Perfeccionamientos introducidos en lámparas para alumbrado desprovisto de molestias de

deslumbramiento»; 118.326, por «Un procedimiento y su aparato correspondiente para la alimentación o carga de vidrio en fusión»; 121.273, por «Un procedimiento de pulimentación de superficies de vidrio brufidas y jabonadas». Para informes diríjase a Casa Agustín Ungría, Villanueva, 12, Madrid.

RADIO
NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina», Goya, 78; teléfono 60926, Metro Goya.

RELOJERIAS
RELOJES todas clases, máquinas, brochas, hojas afeitar. Príncipe, 6, portal.

RESTAURANTES
MESON del Segoviano. Cava Baja, 28 y 41.

SASTRERIAS
GABANES Vaquero. Vaquero gabanes. Gabanes Vaquero. Matute, 11.

SASTRES
HECHURA traje o gabán desde 30 pesetas; gabán señora hechura sastre; cazadoras canadienses; reformo trajes, gabanes. San Vicente, 35.

VARIOS
PRESERVATIVOS La Francesa. Plaza Carmen, 1. Superiores desde nueve pesetas docena.

VENTAS
RELOJES, estilograficas, máquinas, brochas, hojas afeitar, lámparas radio, perfumería, grandioso surtido. Machuca. Caballero Gracia, 8.

Convocatorias y avisos

Sindicato Unico del Ramo de la Madera (C. N. T.).—Hoy, a las diez, asamblea en el cine Royalty.

Grupo Sindical Socialista de Profesionales y Oficios Varios.—Hoy, a las tres y media de la tarde, junta general en el domicilio de la Unión de Grupos Sindicales Socialistas, Velázquez, 47.

Asociación de Obreros de las Fábricas de Cerveza, Hielo y Gaseosas (U. G. T.).—El miércoles, día 13, a las cinco de la tarde, junta general en el salón grande de la Casa del Pueblo.

Unión de los Antifascistas Portugueses Residentes en España.—Los socios tienen a su disposición los carnets en el domicilio social, Príncipe de Vergara, 96, de cuatro a seis de la tarde.

Partido Comunista.—Hoy, a las once, reunión de la fracción de

Empleados Provinciales de la Diputación en Los Madrazo, 34.

Sindicato Metalúrgico El Balauarte (U. G. T.).—Mañana, a las seis y media de la tarde, reunión de los camaradas que trabajan en contadores de agua, y a las siete, de los delegados sindicales de la Sección de Viga Armada y Calderería, en la calle de Argensola, 6.

Sindicato de Porteros.—Hoy domingo se celebrará la elección de

cargos para la nueva Junta directiva.

Círculo Socialista del Pacífico.—Los afiliados que tengan desde el número 1 al 475 pasarán por Secretaría mañana lunes y el martes. Los comprendidos en los números restantes lo harán el miércoles y jueves. A todos en general se les comunicará un asunto de interés, y se ruega su presencia en las fechas indicadas.

Federación Nacional del Transporte.—Hoy, a las tres de la tar-

EL TEATRO

Ires preguntas discretas a los comediantes del Madrid dramático

TEATRO ESPAÑOL

¿Qué opina de la temporada que ha terminado?—¿Qué de la que comienza?—¿Cree que los terribles momentos que vivimos influirán de alguna manera en el teatro futuro

CARMEN MUÑOZ GAR

La gran actriz dramática de nuestro mejor teatro, heredera directa de una escuela de actrices de las que ya no quedan.

—¿...? Tengo entendido que el teatro, desde el 16 de Marzo, en que se creó la Junta de Espectáculos, hasta el 3 de Octubre, tenía su misión primordial en dar trabajo a los numerosos profesionales de la escena. Aparte de eso, opino que ha predominado un sentido mercantilista.

—¿...? No puedo opinar de lo que todavía es una incógnita. Sería de desear que los espectáculos tuviesen una orientación más artística y educativa, incluso en las revistas. Lo que no concibo es que se siga haciendo lo pornográfico. Eso debía desterrarse definitivamente. El público iría a los espectáculos buenos en cuanto no se le diera a elegir entre lo decoroso y lo sucio, que ejerce un atractivo sobre la gente no muy culta.

—¿...? Debe influir. El autor que tenga una sensibilidad acusada no podrá abstraerse a esa influencia.



La primera actriz más joven, más sugestiva y más brillante del panorama actual, para quien reserva el porvenir gloriosos momentos triunfantes

ELVIRA NORIEGA

—¿...? Pues que he trabajado con el

entusiasmo y con la ilusión de siempre, con más ilusión que nunca, pues todos los días tenía la ilusión de que al acabar el drama que yo representaba hubiera terminado el drama que vivimos...

—¿...? No puedo opinar de una temporada que empieza. Esperemos que termine. De mis deseos de trabajar y de mi amor al teatro, de eso sí; de eso puedo opinar mucho, aunque me parece más natural que opinen los demás...

—¿...? Seguramente. Yo creo que la guerra influirá de una manera radical en nuestras vidas, en nuestras costumbres, hasta en nuestros sentimientos; el teatro y el arte, en general, no podrán librarse de esta influencia.



El insigne primer actor—primero entre todos—y admirable director escénico que honra—honrándose—el escenario más prestigioso de España

MANUEL GONZALEZ

—¿...? Qué ha sido brillantísima. Véanse carteleras.

—¿...? De ésta espero mucho. Adelantamos por días. Cuando en todo el

mundo han desaparecido las categorías para poder lograr los grandes conjuntos, y aquí «casi» lo habíamos logrado, siguiendo a grandes pasos la evolución, los actores volvemos a catalogarnos como hace cincuenta años. Vamos adelante, no hay duda. Por eso espero mucho.

—¿...? —Ya lo creo. Con la nueva modalidad de los actores; con la no menos nueva de los pintores de no aceptar bocetos ni sugerencias de las direcciones artísticas, y con que los autores sigan sin escribir, estoy cierto que el teatro se elevará. «Sí, porque subirá al cielo.» ¡Qué grandes somos!



Otro primer actor—famoso galán que fué Margarita Xirgu—, y hoy, como ayer y como mañana, comediante de primera línea

JOSE RIVERO

—¿...? —Que el pueblo quiere ir al teatro.

—¿...? —Que si se cuida el repertorio y los estrenos, volverá la afición al teatro, que se iba perdiendo.

—¿...? —Sindicalmente, sí. Artisticamente, por ahora, no.

me es clara y que casi no tiene apelación.

Se cree que el Gobierno inglés consultará al francés, y si éste decidiera volver a su libertad de acción en materia de no intervención, el Gobierno británico entendería justificada esta decisión. Londres y París mantienen sobre la política mediterránea una solidaridad absoluta.

El embajador de España aolara una afirmación inexacta contenida en el documento italiano

Paris, 9.—La Embajada de España en esta capital ha publicado el siguiente comunicado: «La respuesta del Gobierno italiano a la última nota de los Gobiernos francés y británico contiene, respecto a las declaraciones del delegado de España, Sr. Azcárate, en la Asamblea de Ginebra, sobre el asunto de los voluntarios extranjeros que combaten en España, una afirmación inexacta y que obliga a una aclaración inmediata.

El Sr. Azcárate afirmó en su discurso que los voluntarios extranjeros que combatían en el Ejército de la República están sometidos a la plena autoridad del Gobierno republicano. Resulta de esta afirmación que los voluntarios extranjeros que combaten en el campo republicano, pueden ser retirados en cualquier momento por el Gobierno legal de España.»

Francia ha cumplido siempre con exactitud los acuerdos de no intervención

Paris, 9.—El Gobierno francés adoptará su línea de conducta de perfecto acuerdo con el Gobierno de Londres.

El periódico italiano «Giornale de Italia» ha publicado hoy una pretendida revelación sobre el envío por Francia de material de guerra y voluntarios a la España republicana. Se trata de afirmaciones a las cuales se opone un rotundo mentís, y se recuerda con este motivo el homenaje rendido a la Administración francesa por su perfecto cumplimiento de la no intervención. En cambio, el Gobierno francés fácilmente podría poner de manifiesto las infracciones italianas, con datos exactos y noticias de Prensa anunciando el transporte clandestino de 5.000 hombres desde Ceuta a Algeciras.

El Gobierno francés, igual que el inglés, continúan, después de la nota enviada por Roma, en el mismo estado de espíritu que inspiró su invitación de 2 de Octubre. Nadie puede creer que busquen procedimientos dilatorios. Lo que quieren es la observación exacta de la no intervención con resultados efectivos, rápidos y prácticos en tal sentido.

CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA BELGA

El mundo moderno busca sus cauces políticos en la democracia socialista

Vandervelde insiste en la necesidad de realizar los acuerdos del partido

Bruselas, 9.—Ha comenzado el 50 Congreso del Partido Socialista. Las sesiones se celebran en el salón de la Casa del Pueblo y las preside Jouhaux y Alicia Huysman.

Asistieron a la sesión inaugural los miembros del Gobierno que son socialistas.

Vandervelde insistió en la necesidad de realizar la labor expuesta por la declaración, y después aludió a la frase de Mussolini sobre el fascismo en Europa, y dijo que lo único nuevo en el Mundo es la democracia impregnada de pensamiento socialista.

NINOS ESPAÑOLES EN LA U. R. S. S.

España recordará con emoción perenne el afecto demostrado por el pueblo soviético

Un grupo de muchachos vascos y asturianos completarán sus estudios en Mojaisk

Moscú, 9.—Ayer por la mañana, y en tren especial llegó a esta capital, procedentes de Leningrado, un grupo de niños españoles, asturianos y vascos, los cuales vivirán y harán sus estudios en Mojaisk, cerca de Moscú.

Acudieron a recibirlos gran número de escolares, niños españoles que en esta capital ya se encontraban y también numerosos trabajadores.

En la estación se celebró un mitin, en el que hablaron los niños de Moscú y los recién llegados, así como Doubrovina, jefe del departamento de Instrucción pública de Moscú.

Contestó a las frases de bienvenida el maestro español Pedro Rabanal, declarando: «No sólo nosotros, sino también todo el pueblo español, recordará con agradecimiento el gran cariño del pueblo soviético, que tanto afecto y atención ha tenido con los que nos vemos obligados a abandonar nuestra patria.»

EPISODIOS DE LA EPOPEYA ESPAÑOLA

Figuras y contrafiguras del drama

Mariano Rodríguez Vázquez

I
Cuando «Marianet» actuaba en aquel Ateneo racionalista de la calle de Tantarantana, de Barcelona, leña de corazón a los poetas civiles, especialmente a Carducci y a Guerra Junqueiro; leña también a sus poetas de abolengo, como Maragall y Guimerá, en su lengua vernal, ya que Mariano Rodríguez Vázquez es un catalán auténtico; nació en la barriada «narquista» de Hostafranchs, en los días de ser incendiada la teocracia de la ciudad, «semana trágica» de 1907; nació «Marianet» en la aurora purpurizada del revolucionarismo español moderno.

Año 1931. Entré en aquel local ateneístico; gocé la satisfacción de verme rodeado por varios muchachos de veinte a veintidós años, atraídos quizá por mi fecha de poeta un poco extravagante. Hablé con ellos; ha-

Tantarantana. Y «Marianet», plétores y vigor físico y mental, me dijo al despedirme: —Poetas de espaldas al pueblo. ¡Qué lejos de la realidad humana!

II

Novedades sangrientas de seis años. Se halla en plena turbulencia de lucha este camarada albañil. Su piqueta es hoy más demoledora; su plana y su «palustre» son más constructivos. ¡Llegaremos a clavar la bandera roja y negra sobre lo alto del edificio completamente terminado? Mariano Rodríguez Vázquez camina erguido entre las sombras de la vida social devoradora.

Otra calle barcelonesa: la de Mercaders. Sindicato de Construcción. Lusha con armas en la mano; resistencia de los ver-

digamos, como en «La hija del Yorio» Mila de Codra:

¡La llama es bella! ¡La llama [es bella]

III

Entonces, si ha sido magnífica y maravillosa la aportación sindical a la guerra y a la revolución.

Si un hombre representativo como Largo Caballero—antípoda revelante de «Marianet»—si una figura y la otra han logrado una inteligencia que parecía imposible entre la C. N. T. y la U. G. T., ¿no será de sobreabundante tal increíble milagro para medir la hora de gravedad de España?

Que mediten los dirigentes; que mediten los responsables, Mariano Rodríguez Vázquez no quiere repetir una vez más la posición cien veces repetida de la organización a que pertenece. Ya reconocen todos los antifascistas la necesidad absoluta de dar fin a la guerra. ¡Seguirán los prohombres que nos representan cerrando los ojos, tapando los oídos, silenciando las palabras, no queriendo palpar ni oír las realidades?

De pronto reacciona el valiente albañil. Ensayo ese gesto resolutivo que le caracteriza, y tratando de sonreír sin poderlo lograr, exclama:

—Resiste Madrid; resisten los hombres supremos de Asturias; atacamos en los frentes del Sur y del Este; resistimos todos en el anhelo de la independencia y de la tierra libre que conserva las energías seculares, las raíces castizas de nuestra alta raza universalista. Vamos todos si es preciso al abismo heroico en cuyo fondo fulge una luz salvadora. No me descubra usted estos lirismos; estoy obligado, por la verdad que represento, a matar la retórica. Sin embargo, ¡qué bella! Y la poesía, ¡qué resplandeciente! Sólo valiéndome del ritmo puedo sintetizar esta emoción mía de la resistencia de España. Escuche los renglones finales:

Esos sebos lugareños de Castilla de hoesa frente, duras manos, bien conservan en sus pechos la [semilla] de los fuertes comuneros castalla [nos].

POMONIO MELA

CONGRESO DEL PARTIDO SOCIALISTA BELGA

NUEVO EMBAJADOR FRANCÉS

Eric Labonne sustituye a M. Herbet

Paris, 9.—Se ha firmado una combinación diplomática, en la que figura el pase a la situación de disponible del Sr. Herbet, embajador de Francia en España.

Le sustituye Eric Labonne como embajador y enviado extraordinario de la República francesa en Madrid.

RECRUCEDIMIENTO DE LA PI-RATERIA

El navío británico «Cervantes» es atacado por un avión

En la ruta de Tarragona

Londres, 9.—La Compañía propietaria del cargo británico «Cervantes» anuncia que el navío fué objeto de un ataque aéreo cuando se dirigía a Tarragona. El barco tuvo que variar su ruta. El capitán y todos los tripulantes son ciudadanos británicos.

El «Bobie» fué capturado a la altura de El Ferrol

Londres, 9.—El propietario del cargo británico «Bobie» ha declarado que ha recibido confirmación oficial de la captura de su barco, efectuada a la altura de El Ferrol por los rebeldes españoles.

El célebre compositor húngaro Bortok no quiere que sus obras sean oídas por nazis y fascistas

Budapest, 9.—El famoso compositor Bortok, el más célebre de los compositores contemporáneos húngaros, ha enviado una carta a la Sociedad Radiofónica Húngara pidiendo que sus composiciones sean retiradas de los programas de la emisora de Budapest para retransmitir por estaciones alemanas o italianas.

El compositor se ha negado a dar explicaciones por su actitud, que ha producido en los círculos artísticos gran sensación.

La retirada de «voluntarios»

(Viene de la página 1.ª.)

la primera que pidió con insistencia que fuese prohibido el envío de voluntarios y que seguidamente se procediese a su retirada.

El Gobierno italiano reivindica para sí y para el Gobierno alemán la iniciativa encaminada a que se estudiase esta cuestión como uno de los elementos indispensables a toda la política de no intervención.

Se refiere particularmente a las explícitas declaraciones hechas al embajador de Francia por el ministro de Negocios extranjeros de Italia en el mes de Agosto de 1936, a las declaraciones contenidas en su nota verbal de 7 de Enero, remitidas a las Embajadas de Francia y Gran Bretaña, y a la de 25 de Enero último, dirigida solamente a esta última, y, en fin, a las repetidas declaraciones hechas por el representante italiano en el seno del Comité de no intervención de Londres con motivo de la última discusión de esta cuestión.

El Gobierno fascista tiene el honor de confirmar que toda la cuestión de la no intervención se sustenta en el mismo orden de ideas que resulta de todas las declaraciones.

Quinto. En una nota verbal del 2 de este mes, el Gobierno francés sugiere que se establecen entre los tres Gobiernos, francés, inglés e italiano, conversaciones con miras a llegar, si es posible, a un acuerdo sobre medidas propias para asegurar la aplicación de la política de no intervención. El Gobierno francés sugiere este procedimiento para obviar las dificultades que se produjeron en el seno del Comité de Londres.

El Gobierno fascista aprecia en su justo valor las sugerencias francesas; pero duda que las dificultades de que se trata puedan ser vencidas recurriendo a refinamientos o recursos de procedimiento. Sobre todo, a la que es propuesta.

Llama la atención del Gobierno francés sobre el hecho de que la materia en discusión no concierne

solamente a algunos Estados, sino que, por el contrario, interesa directamente a otros, además de Francia, Gran Bretaña e Italia. No hay que olvidar el hecho de que sin la adhesión de Burgos y Valencia, toda decisión en la materia no puede llevar a resultados prácticos. Todavía menos si se recuerda la actitud del representante de Valencia, que con un concepto especioso excluyó de su discurso de Ginebra toda posibilidad de evaluación de los voluntarios alistados en las fuerzas de este Gobierno.

Por lo tanto, la discusión propuesta en ausencia de otros Estados carecería de los elementos indispensables para llegar a un acuerdo.

El Gobierno fascista está convencido de que incluso la adopción de procedimientos preliminares, fuera del Comité de Londres y de sus organismos, llevaría en la situación actual no a disminuir, sino a aumentar las posibilidades de erróneas interpretaciones y complicaciones, retrasando, en lugar de acelerarla, la realización de un acuerdo general, acuerdo general que el Gobierno fascista considera necesario en el mayor grado.

Por lo tanto el Gobierno fascista estima que conviene continuar tratando la cuestión de la no intervención en el seno del Comité de Londres.

Sexto. El Gobierno fascista, en fin, tiene el honor de comunicar que, en todo caso, no participará en conversaciones, reuniones o conferencias a las que no sea formalmente invitado o en las que no participe también el Gobierno alemán.

Roma, 9 de Octubre de 1937.

Después de la contestación

El Gobierno francés examinará el lunes el documento de Mussolini

conferenció Delbos con el jefe del Gobierno.

El texto del Gobierno de Roma será examinado en una reunión ministerial prevista para el lunes.

Para discutir con Italia en un plano de igualdad, es necesario reconocer a España la libre adquisición de armas

Londres, 9.—El «Times» dice lo siguiente: «Ocurra lo que ocurra, Inglaterra seguirá apoyando fielmente la política de no intervención.»

«Daily Herald» declara que se puede muy bien discutir con Italia; pero que para hacerlo desde un punto de igualdad hay que abrir la frontera de los Pirineos y poner fin al embargo británico sobre las armas.

La cuestión es conocer, a través de la hojarasca dialéctica fascista, si Mussolini piensa evacuar las posiciones ocupadas en España

Paris, 9.—El «Excelsior», refiriéndose al contenido de la contestación italiana dice que el propósito del Gobierno italiano está muy lejos de tranquilizar a los círculos diplomáticos ingleses y franceses. «Para Francia e Inglaterra—agrega—la cuestión es muy sencilla y se reduce a lo siguiente: ¿Italia está o no dispuesta a evacuar los puntos estratégicos y bases navales que ocupa, aprovechando el conflicto español, y que constituye una amenaza para la seguridad de las comunicaciones imperiales británicas y francesas en el Mediterráneo?»

En los círculos londinenses se considera que el documento italiano no tiene casi apelación

Londres, 9.—Los círculos oficiales londinenses se muestran muy reservados sobre la nota enviada por el Gobierno de Roma a la invitación hecha por los de París y Londres.

En los círculos políticos se considera el documento italiano como una decepción. Se opina que la negativa del Gobierno de Ro-